

实施“三个一”工作机制 打造基层网格治理“石峰模式”

——“网格化治理的株洲实践”系列报道之二

04

株洲日报

政法

ZHENG FA

周刊



2022年5月23日 星期一 11:25:57

株洲日报(全媒体记者/齐卫国防通讯员/郭维停)近年来,石峰区坚持以十九届四中全会提出的“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”二十八字工作方针为引领,坚持以人民为中心,秉承“问题处置快捷、群众办事便捷”的工作理念,探索实施社区网格化治理模式,加快提升基层社会治理现代化水平,逐步形成了具有石峰特色的基层社会治理改革模式。

● 织牢基层治理“一张网”

首创社区网格一套人马机制,责任到格到人。按照400户或1200人的标准,将5个街道、45个社区(村)划分为232个网格。社区(村)书记担任网格长,原社区工作的老三类人员(老体协、两保专干和随军家属)就地转岗,培训合格后与公开招聘的网格员共同下沉到网格,确保“人人都有责任田”。每个网格员即网格里的“生产队长”和“百事通”,实行“五员合一”(即网格员兼任网格党建员、网格环保员、网格卫健员、网格应急员和网格两保员),负责网格内的所有大小事。

构建集成式多功能工作平台,践行“智治”赋能。遵循“务实有效”的原则,积极整合资源,逐步构建了集成式多功能的石峰区网格化信息服务管理平台。先后开发建设了“1+4”综治指挥平台,综治视频会议系统、智慧校园、河长制、森林防火、市场监管、物业管理、宗教场所视频监控等系统,初步构建起区、街道、社区(村)三级综治指挥体系。以务实管用、高效协同为导向,陆续推进综治“9+X”,网格事件派发、OA办公、就业帮扶、企业服务、重点人员大数据等多功能于一体的网格平台建设,基本实现了民情底数“一网打尽”,指挥调度“一网统管”。

抓实网格化管理工作考核,激发干事活力。依托区委区政府季度、年度考核体系,把握网格事件处置这个重点,对全区各部门、街道、社区和村落实施网格化工作情况考核,确保网格化治理各项工作落到实处。不看资料看实效,以实际管理服务成效论英雄,对每个网格的基础情况、事件处置、监督与服务微信群、网格五员等八个方面工作开展效能评估,实施“一考核三运用”,即当月考核成绩与月

度、季度和年度绩效挂钩,激发网格员的敬业、实干精神活力。

● 拧成多元共治“一股绳”

出台工作规范,明晰责任主体。制定出台了网格服务管理工作规则,明确基本组织体系、基本工作内容、基本管理制度、基本工作方法、基本待遇保障五个方面26条具体内容,让网格化工作人员有规可依,有章可循。实施社区工作“三张清单”制度,建立81项社区公共服务清单、26项群众自治事务清单和11项有偿服务清单,引导和推动社会主体厘清职能,坚持“群众的事情群众办”“自己的事情自己做”。

引导群众参与,增强自治意识。组织开展无物业管理小区业主自治行动,对全区无物业管理小区引导组建业委会或自治委员会,163个小区管理实现“自我造血”。积极推行惠民事项票决制,组织社区“两代表一委员”、企业代表、居民代表等对416个涉1800余万元的民生事项进行差额票决,激发人民群众依法参与社会治理热情。通过居民微信群、“睦邻吧”等阵地促进小区居民、业委会共商共议大小事务,在共建共治中收获共享的成果。

推行“三社联动”,形成共治合力。构建“社区+社会组织+社工”联动机制,通过政府购买服务或者引入社会资本的方式,把政府公共事务之外的事交给社会组织承担,残疾人居家托养、幸福家园等“三社联动”项目在各社区落地,群众覆盖面达到80%。出台《关于对获得社会工作职业资格证书人员给予奖励的实施办法》,鼓励社会服务参与对象提升专业素养,对考取社工资格证的人员分别给予一次性奖励和工资补贴,48名网格员人员取得社工证,全区实名认证志愿者团队89支,总人数达到55051人,专业队伍不断充实壮大。

● 打通服务群众“最后一公里”

“线下+线上”深入群众,积极回应百姓诉求。建立网格员交叉入户工作机制,实行AB岗制度,网格员每天走访巡查不少于2个小时,主动开展信息采集、人员走访、政策宣传、矛盾调处、政务服务等“全科”服务,做到重点事件“每日必

报”、重点人群“每月必访”、所有住户“每半年必到”。以网格为单位建立居民微信群,由网格员担任群主,网格内每户至少1人入群,联点干部、纪委干部、两代表一委员、社工组织、电力维护、物业公司等人员均实名入群,搭建平等、公正、活跃的政民互动交流平台。结合“每月一日下网格”及“我为群众办实事”等活动,750余名机关干部下网格解决大同雅苑老旧小区办证难、老旧小区物业管理难等民生实事700余件,主动开展志愿服务活动1000次。

固牢网格“1+N”联动机制,为群众解决实际问题。做实基层网格力量,打通部门之间壁垒,提升网格内事件处置效率,尽量将矛盾问题化解在基层。明确23个部门285个事项处置标准,网格事件通过各级指挥中心对标派发,处置过程全程痕迹化,事件处置情况实行“一周一点评”,确保网格事件“件件有着落”。推进职能部门全面下沉网格,“1”即网格员,“N”即政府相关职能部门以及水、电、通信等各方工作力量,确保小问题、小矛盾等在网格内得到及时回应和解决。

实施“上门到家办帮代办”,便民服务送到家。全面深化基层公共服务(一门式)全覆盖,发布社区(村)网格帮代办工作清单49项,各网格常态化为老年人、孕妇、残疾人、困难群体等提供“上门办、到家办、帮(代)办”服务,打造群众身边的“移动式”服务前台,有结果证照的由网格员全程代办后送证上门或快递送达,确保群众办事“只找一次、一次办成,一次就好”,全区登记办理网格“上门到家办帮代办”事件5324人次,EMS邮寄证照878份。

近年来,中国改革报、人民论坛网、中国网、湖南日报等中央和省媒体先后260余次报道推介石峰区基层社会治理经验成效,石峰区接待国务院公管所、省市部门、兄弟单位、社会团体等学习交流80余批。石峰区“实行社区网格一套人马夯实基层治理体系”获评湖南省法治政府建设示范项目。石峰区创新社会治理的典型事例入选《2020法治影响中国典型案例汇编》,荣获“2020社会治理创新典范区”称号。



杉木塘社区网格员组织60岁以上老人接种疫苗。石峰区网格中心郭维停 供图



杉木塘社区网格员联合后盾单位政协、党员志愿者在仁和小区组织开展环境卫生整治大清扫。石峰区网格中心郭维停 供图



石峰区清水塘街道各社区、村网格员开展创文宣讲。石峰区网格中心郭维停 供图

居民的小事 网格的大事

株洲日报(全媒体记者/齐卫国防通讯员/郭维停)80岁高龄的郑银根是井塘社区株化生活四区20栋106的住户,因行动不便,每天只能坐轮椅在小区附近500米范围内活动。然而,小区护坡上日益生长的苦栗子树却成了郑老的一个大心病,就是担心风稍微一吹,树断了倒了该怎么办?为此,他多次向小区物业反映,这棵苦栗子树已完全倾斜生长,存在严重安全隐患,请求小区物业出面协调处理。小区物业却因其他业主有不同意见等种种困难,一直未能对此树进行有效处理。

井塘社区网格员戴登了解此事后,立马联系多方资源,予以协调处置。戴登通过走访得知,近期区城管局将帮助社区进行微改造,对社区范围内的绿化树木进行一次集中整治。戴登带着郑老反映的问题,找到了区城管局相关负责人,城管局工作人员立马陪同戴

登到现场鉴定此树,经鉴定确实属于危树,存在严重的安全隐患。正当城管局工作人员准备处理护坡上的危树时,20栋楼上一户居民却坚决反对,不同意砍树。一时,问题又陷入难解地步。

功夫不怕有心人。针对此事,网格员何春兰邀请社区党员与持反对意见的居民一同到护坡上实地查看树木情况,现场看到树干中间确实已经形成了一个深洞,且根部已经腐烂三分之一还多,如果遇上大雪或大风,随时都有倒下的危险。经过网格员和党员多次与相关居民沟通,最终得到大家的一致认同,解除了顾虑,保障了后期施工。存在严重安全隐患的危树也得以顺利处置。为感谢社区网格员,郑老及20栋居民一起给社区送来了“居民的小事,当作大事办”的锦旗。



居民送锦旗感谢社区网格员为民办实事。石峰区网格中心郭维停 供图

筑牢平安防线 维护老年群体利益 天元区“扫楼”打击养老诈骗



天元区开展反养老诈骗“扫楼”现场。株洲日报全媒体记者/周圆 摄

株洲日报(全媒体记者/周圆 通讯员/张诚晋)包治百病、免费旅游、投资返利、以房养老……以“养老”为名的骗局层出不穷。5月19日,天元区打击整治养老诈骗专项行动办公室牵头,联合金融办、区市场监督管理局、泰山路派出所、泰山路街道等部门,在银天国际金融中心开展“集中扫楼”行动,以打击整治的实际成效不断提升人民群众的幸福感和安全感。

上午9时,工作人员迅速集结完毕兵分两路,认真仔细对重点公司、企业开展地毯式清查。此次专项行动重点针对涉老食品、保健品等领域涉诈问题隐患,集中力量对以“养老”为名的涉诈问题隐患深入整治,以实际行动回应人民群众呼声,维护好老年群体合法权益。

行动中,通过查访公司内部设置、询问公司员工、核

实公司营业执照等方式进行全面深入的排查,对涉及养老、旅游等项目公司进行重点排查,共排查门店、公司近200家,需进一步重点核查的公司3家。

下一步,对排查出来的风险隐患,各管辖区部门将及时采取约谈警示、出具承诺书、责令停止相关行为、限期整改等措施,及时化解风险。天元区相关负责人表示,将持续对涉嫌养老诈骗集中的区域和楼宇,采取集中攻坚清理,始终保持高压态势,形成强大威慑,从源头铲除养老诈骗等新型违法犯罪滋生土壤。

为了广泛接收群众举报线索,我市畅通0731-28683207投诉举报电话,或关注中央政法委“12337”智能化举报平台“受理养老诈骗违法犯罪的线索,欢迎广大人民群众积极举报身边涉及市场领域涉老违法问题。

天元区人民检察院: 检察官用动画片为学生普法



检察官在二中附二小课堂上,与学生进行“零距离”互动。通讯员 供图

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/周莉莉 王莉)为进一步增强未成年人的法治观念,提高未成年人的自我保护意识和辨别能力。近日,天元区检察院检察官走进株洲市二中附二小,以“法治护航 关爱成长”为主题给同学们带去了一堂生动活泼的普法宣传课,该校300余人参与到课堂中。

检察官以动画片《勇闯少年谷·西游篇》充分调动起同学们对法治知识的兴趣,并为其普及了未成年人的“六大保护”,分别是家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护及司法保护。通过“法治护航 健康成长”PPT生动形象地讲授了隐私部位和性侵害的概念,如何预防不文明接触和性侵害,如何保护自己、向他人求助,遇到性侵害课,该校300余人参与到课堂中。

检察官以动画片《勇闯少年谷·西游篇》充分调动起同学们对法治知识

攸县人民法院: 找准职责定位 扛起使命担当

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/刘思思)5月19日下午,为进一步贯彻落实全国检察机关办公室工作会议精神和攸县人民法院第一时间召开座谈会,会议由党组书记、检察长刘北斗主持。会上,办公室工作人员围绕张军检察长讲话精神,开展学习领会,还针对办公室工作和队伍建设中存在的不足、下一步工作打算等三个方面进行充分讨论并发言。

刘北斗指出,此次高检院首次在全国四级检察机关召开办公室工作专题会议,充分体现了高检院党组对检察机关办公室工作的重视和肯定,也对办公室干警转变思想理念、能动履行服务保障检察工作“中枢”职能提出了更加全面的要求。他要求,办公室全体工作人员要认真学习、深入领会张军检察长的讲话精神,充分认识新形势下做好办公室工作的重要性、紧迫性,不断增强做好办公室工作的使命感、责任感,认真分析研判办公室工作面临的新形势、新任务,找准职责定位,扛起使命担当,努力推动办公室工作全面提升,在推动检察工作创新发展中做出更新更大贡献。

攸县人民法院: 法官上门办领款 执行为民暖人心

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/贺军 康帅)“真没想到我在家里就能拿到执行款,真的太感谢你们了!”近日,攸县人民法院法官上门为当事人办理领款手续,获当事人点赞。

2016年12月,王某驾驶正三轮载货摩托车在炎陵县某路段行驶时与反向来的刘某相撞,造成刘某受伤、两车受损的交通事故,事后二人因赔偿问题未达成一致意见,刘某遂将王某诉至攸县法院。判决生效后,王某未履行法律规定的义务,刘某故申请强制执行。该案立案之后,执行法官穷尽一切执行办法,执行到位一万余元的款,正打算将此消息告知申请执行人刘某时,却发现怎么也联系不上她,这可把执行法官急坏了。

深思熟虑后,执行法官决定上门为刘某办理领款手续。由于刘某家深处大山,经过几个小时的长途跋涉,在当地村委会的帮助下,执行法官顺利与刘某取得了联系,在告知刘某此行来意后,刘某非常感动,连连表示谢意,并在电话里详细介绍了她目前的情况。由于刘某在外务工,家中只有其残疾的丈夫,于是,执行法官决定让当地村委会开具相关证明,由刘某丈夫潘某代为办理相关手续,领到执行款的潘某露出了久违的笑容。